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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 
Herr Jürgen Colawo  
Herr Carsten Berliner  
Herr Frank Herrmann  
Herr Andreas Heß  
Frau Diana Kämpfert  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Robert Hennes  
Frau Claudia Renner  
Frau Berit Schröter  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 17.07.2019 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:00 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Hergisdorf, Vereinshaus Hergisdorf, Bahnhofstraße 70 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die konstituierende Sitzung des Gemeinderates und begrüßte die An-
wesenden. 
 
Anschließend wurden die anwesenden Mitarbeiter der Verwaltung durch den Bürgermeister vorgestellt 
und darum gebeten, ein Telefonverzeichnis der Verwaltung für die Gemeinderäte zur Verfügung zu 
stellen. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähig-

keit und der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister stellte die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Mit 11 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 12 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat be-
schlussfähig. 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung wurden nicht eingebracht, womit diese festgestellt 
ist. 
 
 
 
 
zu 3 Verpflichtung der Gemeinderäte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflich-

ten durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister verlas die Eidesformel und verpflichtete die u .a. Gemeinderäte per Handschlag. 
 
Anschließend unterzeichneten diese 10 ihre Verpflichtungserklärung sowie die Hinweise und Beleh-
rungen: 
 

Herr Carsten Berliner 
Herr Frank Herrmann 
Herr Andreas Heß 
Frau Diana Kämpfert 
Herr Ronny Müller 
Herr Thomas Olm 
Herr Detlef Schade 
Herr Ingbert Schidda 
Herr Thomas Stock 
Herr Rudi Wanitschek 

 
Die Verpflichtung der nicht anwesenden Gemeinderätin Frau Ursula Weißenborn erfolgt in einer der 
nächsten Sitzungen des Gemeinderates. 
 
Der Bürgermeister brachte seine Hoffnung zum Ausdruck, im Gemeinderat weiter so offen und ehrlich 
wie in den letzten Jahren miteinander umzugehen und so gut miteinander zu arbeiten. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 15.05.2019 
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Es gab keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 15.05.2019. 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzen-

de 
Vorlage: HER/MV/005/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister verlas die Mitteilungen über die Bildung der Fraktionen und deren Vorsitze. 
Demnach wurden die folgenden Fraktionen gebildet und in der Mitteilungsvorlage aufgenommen. 
 
1. Fraktion: SPD-Fraktion 
 
Vorsitzender: Herr Rudi Wanitschek 
 
Stellvertreter: Herr Thomas Stock 
 
Mitglieder: Frau Diana Kämpfert 
 
  Herr Ronny Müller 
 
  Herr Detlef Schade 
 
 
2. Fraktion: FBH / Germania / CDU 
 
Vorsitzender: Herr Ingbert Schidda 
 
Stellvertreter: Herr Thomas Olm 
 
Mitglieder: Herr Carsten Berliner 
 
  Herr Frank Herrmann 
 
  Herr Andreas Heß 
 
Frau Ursula Weißenborn gehört keiner Fraktion an. 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
zu 6 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 26.05.2019 

Vorlage: HER/BV/001/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Hierzu gab es keinen Diskussionsbedarf, sodass die Beschlussvorlage zur Abstimmung gebracht 
werden konnte. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt über nachfolgende Wahlprüfungsentscheidung: 
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Einwendungen gegen die Gemeinderatswahl liegen nicht vor. 
Die Gemeinderatswahl der Gemeinde Hergisdorf vom 26.05.2019 ist gültig. 

 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :11  
dafür :11  
dagegen : 0  
Enthaltung : 0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 0 

 
 

 
 
 
 
zu 7 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat 

Vorlage: HER/BV/002/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Renner erläuterte hierzu, dass die beiliegende Geschäftsordnung aufgrund der Änderung des 
Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt angepasst wurde. 
 
Weitere Änderungen wurden um die Anlage zur digitalen Ratsarbeit ergänzt. 
 
Des Weiteren ist die Einwohnerfragestunde nicht mehr Bestandteil der Hauptsatzung, sondern der 
Geschäftsordnung. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Geschäftsordnung für den Gemeinderat der Ge-
meinde Hergisdorf zuzustimmen. 
 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :11  
dafür :11  
dagegen : 0  
Enthaltung : 0   
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 0 

 
 

 
 
 
 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde Hergisdorf 

Vorlage: HER/BV/003/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Auch hier erläuterte Frau Renner, dass die Änderungen analog der Geschäftsordnung bezüglich der 
Einwohnerfragestunde vorgenommen wurden. 
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Neu aufgenommen wurde aufgrund des Vorschlags des Städte- und Gemeindebundes der § 5 (Aus-
kunftsrecht), welches bisher nicht so umfangreich geregelt war. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Hauptsatzung der Gemeinde Hergisdorf  zuzu-
stimmen. 
 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :11  
dafür :11  
dagegen : 0  
Enthaltung : 0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 0 

 
 

 
 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Vom anwesenden Einwohner wurden die folgenden Anfragen gestellt. 
 

1. Geländer Kliebigstraße 
 
Diese Anfrage hatte sich mit der aktuellen Fertigstellung erledigt und wurde lobend erwähnt. 
 

2. Breitbandausbau 
 
Zum Stand Breitbandausbau lagen dem Bürgermeister keine neuen Informationen vor. Es ist auch 
nicht bekannt, wo und wie dafür erforderliche Tiefbauarbeiten der Telekom durchgeführt werden. Be-
kannt ist lediglich, dass die Fertigstellung für das III. Quartal 2020 vorgesehen ist. 
 
Ergänzt wurde dies durch Frau Renner, um den Hinweis, dass die Telekom demnächst einen Ge-
sprächstermin vereinbaren wird bezüglich der zu errichtenden Schaltkästen. 
 

3. Vorstellungen der gewählten Gemeinderäte 
 
Aus Anlass der konstituierenden Sitzung wurde weiter angefragt, was sich die einzelnen Gemeinderä-
te mit ihrer Kandidatur im Gemeinderat vorgenommen haben. 
 
Der GR Herr Heß antwortete als erster darauf, dass er kandidiert habe, weil seine menschlichen Kon-
takte sehr umfangreich sind und er aktiv mitgestalten und nicht nur kritisieren möchte. Dies und auch 
die Tatsache dadurch über Entscheidungen des Gemeinderates Auskunft geben zu können, brachten 
auch der GR Herr Müller und die GR’in Frau Kämpfert zum Ausdruck. 
 
 
 
 
zu 10 Wahl der stellv. Bürgermeister/innen für den Verhinderungsfall 

Vorlage: HER/BV/004/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 



öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Hergisdorf vom 17.07.2019 
Seite 6  

 

Der Bürgermeister fragte an, ob jemand etwas gegen eine offene Wahl habe. Dies war nicht der Fall. 
Dann bat er um Vorschläge und informierte sogleich über den bereits schriftlich eingegangenen 
 
Vorschlag der SPD-Fraktion für den 1. Stellvertreter des Bürgermeisters: 
Herr Detlef Schade. 
 
Folgender weiterer Vorschlag wurde unterbreitet. 
 
Vorschlag der Fraktion FBH / Germania / CDU für den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters: 
Herr Carsten Berliner. 
 
Weitere Vorschläge wurden nicht unterbreitet. 
 
Der Bürgermeister fragte weiter an, ob jemand etwas dagegen habe, die Wahl im Block durchzufüh-
ren. 
Da dies nicht der Fall war, wurden beide in der Beschlussvorlage aufgenommen und anschließend 
darüber abgestimmt. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt gemäß seiner Hauptsatzung zwei Mitglieder des Gemeinderates als 1. und 
2. Stellvertreter/in des Bürgermeisters für den Verhinderungsfall nach § 96 Abs. 4 Satz 3 u. 4 KVG 
LSA 
 
Als Stellvertreter/in des Bürgermeisters im Verhinderungsfall wurden gewählt: 
 
1. Stellvertreter: Herr Detlef Schade 
 
2. Stellvertreter: Herr Carsten Berliner 
 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :11  
dafür :11  
dagegen : 0  
Enthaltung : 0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 0 

 
 

 
 
 
 
zu 11 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters 
 
Zwischenzeitlich wurden keine Eilentscheidungen getroffen. 
 
 
 
 
zu 12 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte über folgende wichtige Angelegenheiten: 
 

1. Straßenbaumaßnahmen 
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Die Baumaßnahmen in der Thomas-Müntzer-Straße  in Kreisfeld (Sportplatzkurve) und Hergisdorf 
(Senke) sind abgeschlossen. Dies ist u. a. auch dem Drängen des Bürgermeisters zu verdanken. 
 
Nunmehr wird in Ahlsdorf weiter gebaut. 
 
In den nächsten 2 bis 3 Jahren soll der immer wieder verschobene 2. Bauabschnitt im oberen Bereich 
der Thomas-Müntzer-Straße, von der Turnhalle bis nach Ahlsdorf realisiert werden. 
 

 Die Planung der Nebenanlagen der oberen Thomas-Müntzer-Straße ist für diesen Zeit-
raum im Haushalt der Gemeinde einzustellen. 

 
Die Bauanlaufberatung für den Neumarkt fand am gestrigen Tage, dem 16.07. statt. Es erfolgt die 
Neuverlegung des Schmutz- und Regenwassersammlers. 
 

2. Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED 
 
Nach der Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED funktioniert diese teilweise gar nicht. 
Die Abnahme wurde aus unterschiedlichen Gründen immer wieder verschoben. 
Da die Situation nicht mehr tragbar ist, sollte der Klageweg angestrebt werden. 
Reparaturen auf der Grundlage des bestehenden Vertrages mit der enviaM können nicht durchgeführt 
werden, da keine Übergabe erfolgt ist. 
 

3. Einsturzgefährdete Gebäude 
 
Die Sicherung bzw. Giebelerneuerung der einsturzgefährdeten Scheune an der Thomas-Müntzer-
Straße erfolgt derzeit. 
 

4. Antrag auf Anbringen eines Verkehrsspiegels in der Helbraer Straße 
 
Von einem Anwohner der Helbraer Straße wurde der Antrag gestellt, auf eigene Kosten einen Ver-
kehrsspiegel zur besseren Einsicht auf die Fahrbahn anbringen zu dürfen. In Anwesenheit verschie-
dener zuständiger Behörden wurde dies genehmigt. 
 
Aus diesem Grund wird die Gemeinde versuchen, das Anbringen eines Verkehrsspiegels in Höhe der 
ehem. „Erholung“, nunmehr auf eigene Kosten der Gemeinde zu beantragen. 
 

5. Schulung Gemeinderäte 
 
Am Sonnabend, dem 31.08.2019 findet in der Zeit von 09:00 Uhr bis 13:00 Uhr eine Schulung für die 
Gemeinderäte statt. 
Interessenten sollten sich bis zum 01.08.2019 in der Verwaltung (Frau Renner / Frau Luz) melden. 
 
 
 
 
zu 13 Anfragen, Anregungen Gemeinderäte 
 
Von den Anwesenden wurden die folgenden Sachverhalte angesprochen. 
 

1. GR Herr Schade 
Zustand Katharinenholz 

 
Für den GR Herr Schade stellt sich der Zustand des Katharinenholzes durch den Borkenkäferbefall 
als sehr bedenklich und als große Gefahr für den Wald dar. 
 
Der Bürgermeister informierte dazu, dass diesbezüglich Gespräche mit dem Forstamt, Herrn Kolbe 
stattgefunden haben und die derzeitige Vorgehensweis so abgesprochen war. Nach Meinung von 
Herrn Kolbe würden durch das Herausschneiden der Bäume Löcher und somit Angriffsflächen für den 
Wind entstehen. Deshalb sollte man hierbei dem Fachmann vertrauen. 
Weitere Gespräche sind vorgesehen.  
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 Es sind entsprechende Mittel im Haushalt einzustellen, auch wenn die Kosten für die 

Gemeinde so gering als möglich gehalten werden sollen. 
 

2. GR Herr Schade 
Verbrennverbot 

 
Angesprochen durch Bürger, auch in der BM-Sprechstunde, gab der GR Herr Schade die Kritik am 
Verbrennverbot weiter und stellte die Frage in den Raum, wie man sich als Gemeinde dabei verhalten 
soll und ob vielleicht ein Schreiben an die Landrätin verfasst werden könnte. 
 
Für die Bürger, besonders hier im ländlichen Raum mit teilweise sehr großen Grundstücken und altem 
Baumbestand kam die Entscheidung der Landrätin zu überraschend, um noch reagieren zu können, 
da durch die vielen Schäden durch Trockenheit bei Weitem nicht alles trockene Holz beseitigt werden 
konnte. 
Zudem fehlen Alternativen zum Verbrennen, da die herkömmlichen Angebote für viele Bürger nicht 
ausreichend sind. 
 
Der Bürgermeister verwies auf weitere Gesprächsrunden der Bürgermeister mit der Landrätin. Der 
nächste Termin ist für den 18.09.2019 vorgesehen. Zudem sei das Verbrennverbot in der Vergangen-
heit oft angekündigt worden. Es kann auch nicht davon ausgegangen werden, dass alle Gemeinderäte 
gegen das Verbrennverbot sind, weshalb ein Anschreiben nicht den Willen aller widerspiegeln würde. 
 
Frau Renner ergänzte hierzu, dass zusätzliche Termine zur Abholung von Grünschnitt durch die Ab-
fallwirtschaft vorgesehen sind. 
Es wird schwierig sein, die Entscheidung der Landrätin rückgängig zu machen. 
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner mehr anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde vom Bürgermeister um 19:00 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Jürgen Colawo    Berit Schröter 
Vorsitzender    Protokollführer 
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